



“工作没的说、技术杠杠的、实在娃儿、拼命三郎……”提起高阳煤矿通风区瓦检队班组长梁海洋,熟悉他的人都赞不绝口。

作为一名“80后”青年矿工,梁海洋扎根煤海十二载,凭着“干一行,爱一行”的信念和执着追求,坚守平凡岗位,磨炼专业技能,逐渐崭露头角,成长为一名令人称赞的煤海尖兵、技术能手。在2023年全国煤炭行业职工职业技能大赛中,取得了瓦斯检查工一等奖的好成绩。

千米井下找到人生新航线

梁海洋2012年大学毕业后,进入高阳煤矿通风区瓦检队工作。入职第一天,他便为自己制定了一份职业规划:“练就一身真本领,投身矿山建设发光发热。”20岁出头的他在千米井下找到了自己的人生新航线。在他眼里,矿山就是实现人生理想的摇篮,磨练就是进步的阶梯。

“作为瓦检员,只有过硬的瓦检技术才能保障矿工兄弟们的人身安全!”在岗前培训会上,梁海洋把师傅这番教导作为自己的工作指南。

起初,由于对瓦检认知初浅、缺乏经验,这让梁海洋在开展工作时常常感到手足无措、没有头绪。但他坚信业精于勤、技精于专,面对井下多变的地质构造、陌生的检测仪器、复杂的参数,他背标准、记措施、抄规程,凭着不服输的劲头,研究光干涉瓦斯检测仪、多功能参数测定仪、激光火情束管监测系统等各类仪器、设备设施的功能、应用,直到熟练操作,还能自主处理故障。

梁海洋始终坚持向师傅学技能、向书本学理论、向岗位学实践。他几乎每天都会随身携带一个小记录本,把在工作现场学到的新技能、当班遇到的各类仪器设备故障处理情况一一记录,并进行反复思考、分析总结。目前梁海洋的《工作日志》已记录5本有余,为高阳煤矿瓦斯现场管理积累了可靠、详实的技术经验。

付出甘之若饴,所得归于欢喜。2015年,因表现突出,入职不到三年时间的他就成长为一名独当一面的班组长,并获得高阳煤矿“十佳班组长”荣誉称号。

行走15800公里,巡检300000余次

巡检路径长15800公里,巡检次数超300000次……这一串数据,是梁海洋十二年如一日“创造”出来的。

据了解,高阳煤矿共有8个瓦斯检查区域,400多个检测点,每个点取1个位置各测3次,遇到爆破、巷道贯通等重点工程和薄弱环节时,还要增加巡检次数。梁海洋穿梭于井下各区域,平均每天要完成120余次的检测量,步行近5公里路程。

从事瓦检工作十余年,梁海洋和同事们主动担当作为,致力于解决井下采、掘、抽等生产过程中瓦斯治理的“疑难杂症”。在2019年5月,针对高阳煤矿一采区大巷煤柱回收期间存在自然发火隐患的情况,梁海洋和几名工友组成智囊团,潜心研究、反复试验,自制出采空区温度监测装置,大大提高了井下自然发火预测预报水平。同时,他还发表了《矿井通风系统阻力测定与优化》等技术论文,《一种安全监控系统传感器吊挂装置》获得实用新型专利证书。目前梁海洋正在和汾西矿业员工学校的老师们通力合作,整理编辑《煤矿班组长安全生产实战培训系列教材》,相关书籍预计在今年5月出版,或将作为企业内部班组长培训的通用教材。

国赛显身手

近年来,为了提高自身瓦斯检测实战水平,梁海洋将技术比武当成磨练匠心的助推器。先后被山西省人民政府授予“三晋技术能手”称号,被汾西矿业聘为“首席员工”,被中国煤炭工业协会授予“煤炭行业技术能手”称号。一个个闪光的荣誉见证着他的奋斗足迹和心路历程。

2023年,梁海洋凭借过硬的基本功,成为汾西矿业征战全国煤炭行业职工职业技能大赛战队的一员,又一次踏上了参加国赛的征程。

回想起赛前集训,梁海洋至今仍然记忆



犹新、历历在目。面对繁多的训练科目、海量枯燥的题库,他潜心练习,一次次地拆解瓦检仪、测量数据、模拟演练;他挑灯夜战、一遍遍地巩固理论知识,“什么是‘三人连锁’爆破制?为防止瓦斯爆炸,日常管理中应做好哪几项工作?”……直至完全通关。哪怕出现一个小小的故障点,他都要刨根问底,向设备厂家询问工作原理,向专项成绩突出的前辈虚心求教,不找到解决方法决不罢休。同事开玩笑地说:“这场集训都把你搞魔怔了”。

一勤天下无难事,用心方能见高低。辛勤的付出,总会收获丰硕的果实。在此次比赛中,梁海洋赢得了评审组的一致肯定和高度赞誉,最终收获了梦寐以求的国赛“一等奖”。

(李晓琼)

以技为翼 逐梦煤海

记全国煤炭行业职工职业技能大赛瓦斯检查工一等奖 梁海洋

